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Foaie tiiserieeascâ-poSitică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Cârmaciu neadormit 
(-\-) Asămănare veche cât creştinătatea: bi

serica Domnului e barcă ce răzbate prin valurile 
lumii, spre limanul mântuirii. Guri de adâncuri 
n'o înghit, deslănţuiri de vifore n'o sfărîmă de 
stânci, isbiri vrăjmaşe »'o scufundă. Fluctuat nec 
mergitur. Şi nu-i mirare: Cârmaciul rânduit tfo 
poarte prin izbeliştele de tot felul are făgăduinţa 
asistenţii de sus. Veacurile multe ce s'au scurs, 
de când s'a făcut această făgăduinţă şi până azi, 
arată că nu şi uită Domnul de cuvântul său. 

Câtă grijă, câtă trezvie, bun simţ şi energie 
nu reclamă; şi ce răspundere nu implică, totuşi, o 
asemenea însărcinare l Piu XI însă e dintre aceia 
cari îşi zic cu Apostolul: loate le pot intru Hri-
stos, şi făcându-se tuturor toate, ziua-noaptea, 
nu-şi dă odihnă oaselor, numai să-ţi facă slujba 
deplin. Ajunge o swtă şi sumară ochire peste un 
foarte incomplect bilanţ al activităţii sale de pe 
un singur an de suprem pontificat, — anul un
sprezece, încheiat la 11 Februarie c, — pentruca 
să ns facem idee de preocupările, străduniile şi 
realizările acestui providenţial Cap al creştinătăţii, 
admirat fără reticenţe până şi de vrăjmaşii săi 
eei mai neîmpăcaţi, actualii stăpâni ai Kremlinului. 

Încercăm o schiţare, în fugă: II doare criza 
materială şi morală în care se sbate omenirea. 
Meditează mult şi adânc asupra remediilor ce se 
impun. Se opreşte, deocamdată, la unul, pe care-1 
leagă de suflet tuturora: mila. Enciclica „Caritate 
Christi" e un duios şi, de mii şi milioane ascultat, 
apel la jertfelnicie. — Suferă alături cu fiii săi sufle 
ieşti din Mexico, martirizaţi de-o stăpânire fără 
Dumnezeu, şi durerii saie îi dă expresie prin sgu-
duitqarele rânduri din „Acerba animi anxitudo". 
— Scrie nu mai puţin de patrusprezece Consti-
tuţiuni apostolice, o serie de Moţa proprio, o mul
ţime de Litere apostolice şi alte Scrisori oficiale 
de însemnătate epocală. 

Altele: acordă audienţe solemne la grupuri 
de tineri leviţi de pe la feluritele seminarii şi 
universităţi din Cetatea Veşnică, ţinând de fiecare 
dată câte-un discurs de formă şi măsură clasică. 
Acelaşi lucru îl face când primeşte deputăţiile de 
mii de muncitori dela uzinele Edison şi stabili
mentele Marelli, şi alte cete de visitatori din ţară 
şi din luinea largă, studenţi şi savanţi congresişli, 
mireni şi preoţi, femei şi bărbaţi ori părechi de 
însurăţei. Pe deasupra, şi mai presus de aceasta, 
îl apasă grija bisericilor din cele cinci continente 
şi feluritele lipse ale fiilor săi sufleteşti. De 
aeeea îl vedem că Ruşilor uniţi aflători m Roma 
le dăruieşte biserica S. Antonio de pe Esquilin; 
creiază provincie nouă bisericească de rit antiohen 
pe seama fanobiţilor din India reveniţi la unitatea 
catolică; înfiinţează 10 noui vicariate apostolice, 
12 prefecturi şi 4 teritorii misionare rsui juris" în 
Asia, Africa şi Oceania. In aceeaşi vreme încheie 
concordat cu Badenul; tranşează chestia „Statu-
sului" ardelean; deschide o nouă şi măreaţă pinaco
tecă; grăieşte, prin scrisorile-i părinteşti, în gran
dioasele manifestări de credinţă din Lille, Essen, 
Padova, Lourdes ţi aiurea; binecuvânta, pe aripi 
de unde, congresul euharistie din Dublin; inau
gurează, chiar la încheierea celui de al unspre
zecelea an de pontificat al său, staţiunea taticană 
de radio pe unde ultrascurte, — ceva unic, în 
felul său, în toată lumea, — fără să piardă însă 
din vedere un singur moment interesele mori, su
fleteşti, ale omenirii întregi. Enciclica Quod nuper, 
cu declararea Anului Sfânt, e mărturia elocventă 
a preocupărilor de cari e mereu frământată inima 
acestui Părinte cum nu este altul sub soare. 

lerminăm, deşi multe ar mai fi de spus. Şi, 
totuşi, tiM ne îngăduie conştiinţa să lăsăin neatins, 
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Ignoranţă agresivă şi violenţă arogantă într'o revistă de stânga 
( = ) Zilele trecute, „un cetitor mirean" 

ne-a trimis ultimul număr al revistei „Stânga*, 
care apare de câteva luni, la Bucureşti, cu pre
tenţia de-a representa, în materie socială şi 
politică, „linia generală a vremii". Prietenul 
anonim este foarte indignat, că guvernul par
tidului din care face parte şi directorul nostru, 
„nu permite calomniarea membrilor săi, dar 
permite blasfemia religiei". 

Probabil, anonimul nostru nu doreşte li
bertatea generală a calomniei, ci înfrânarea ei 
pe toată linia. Ceeace dorim şi noi. — Apoi, 
va fi ştiind şi dânsul, că nici un guvern nu 
va reuşi să bage pe toţi nebunii la balamuc, 
şi că nu toată slova care vede lumina tiparu
lui are blagoslovenia guvernului şi a directo
rului nostru. Este deci limpede, că toată 
indignarea lui priveşte pomenita revistă pri-
cinaşă. In felul acesta, suntem iarăşi de perfect 
acord cu el. 

De c e ? Ne sperie teoriile „de stânga"? 
De Ioc I Se pot discuta toate ideile şi trăznâile. 
Uneori şi din cele mai absurde se desprinde 
o fărâmă de adevăr. Asta mai ales în ce pri
veşte mereu schimbătoarea aşezare şî înfăţi
şare a rosturilor sociale. Nu ne miră prin 
urmare dacă reformatori improvizaţi şi apos
toli nedoriţi cad în extaz în faţa raiului roşu. 
Asta ar putea interesa cel mult siguranţa ge
nerală a statului. — Noi le cerem doar a tâ t : 
căutarea sinceră a adevărului, un pic de bun 
simţ şi puţină pregătire. 

Din păcate, noua revistă este şi mai mo
desta'. Nu cere nici măcar atât dela colabora
tori. Şi în felul acesta reuşeşte să ne înfăţişeze 
într'adevâr una din liniile caracteristice ale 
vremii noastre: ignoranţa agresivă şi violenta 
de limbaj coborîtă până la trivial. Articolul 
întitulat, elegant şi sobru, „Minciuna religioasă 
pe sfârşite", întins pe trei coloane lungi ale 

barem în treacăt, faptul că, tot în acest an de 
suprimă cârmă, ceriul a învrednicit pe Vicarul 
Mântuitorului ca, după îndelungate cercetări şi 
binecumpănită judecată, să stmueze Decretele de
finitive privitor la erovitotea virtuţilor Măriei 
Assunta Pallotta, M. lereza alias Abxia Le 
Cltrc, şi a M. Crocifissa di Roşu, precum şi cele 
de recunoaştere, a realităţii minunilor săvârşite lu 
intervenirea suprapamânteotiă a fer, Avdreiu 
pournet, ven. Pelletier, vin. Gerosa şi vcn. G< turna 
Galgnni — o întreagă pleiadă de luceferi Ivcitori 
în cortegiul Soarelui Ilrntos. Cu gâridul lu toate 
acestea, şi la altele, rugăm pe Stopânul vuţii să 
ţină încă mulţi ani în pace. intrig, cinstit şi să
nătos pe Părintele nostru Papa Piu J i l , iar nouă 
să ne ajute să-i pulim prezintă cât mai mtlfi, 
în persoană, cu proximul pelerinaj, omagiile noa
stre fireşti, şi s'avem fericirea de-a primi, din 
chiar mâinile sale, binecuvfintarea-i părintească. 
— Domnul să fie cu doririle noastre! 

primei pagini — semn că redacţia pune pre 
mare pe înţelepciunea dlui P. Volburăl — este 
o mostră dureroasă pentru înălţimea „liniei ge
nerale" pe care înţelege să se nilşte revista. 

Teza dlui Volbură este veche: ştiinţa şl 
religia sunt ireconciliabile. — Despre asta 
s'au scris biblioteci. In veacul trecut, fireşte. 
Acum a ajuns şi la noi. Nici o supărarel Mai 
bine târziu, decât niciodată. — In schimb, d„ 
Volbjră reuşeşte să trateze tema într'un chip 
original. Pe un ton şi cu o argumentaţie de 
straşnică autohtonie. 

Porneşte dela . . . trăznet şi fulger. In 
concepţia biblică — a lui Volbură, evident! — 
el este arma lui Iehova; după ştiinţă, o simplă 
descărcare electrică, pe care o face inofen
s ivă-un paratrăsnet. „Dumnezeu, dacă mai 
există, a rămas caraghios: omul i-a tras o pă
căleală răsunătoare": Sovietele — ari, miracn-

I loasele soviete! — sunt pe cale să-I ia şi 
ploaia. Ergo: dovada e peremptorie. Admiraţi 
şi vă uimiţi! D. Volbură ştie carte, nu glumăr 
Şi are bun simţ, de i-1 invidiază şi.ţiganii! 

„Dacă întâlnim atâţia titraţi, cari fac pa
radă de credinţă — continuă învăţatul domn 
— ei sunt sau pseudointelectuali (n'au asi 
milat nimic în şcoală) sau şarlatani". — într'a
devâr: Socrate, Aristotel, Plato, Kopernic, 
Keppler, Descartes, Newton, Leibniz, Pascal, 
Pasteur, Linné, Ampère şi ceilalţi tovarăşi a l 
lor, cari fac covârşitoarea mulţime à numelor 
celebre din istoria ştiinţei, au fost simpli şar
latani, ori bieţi pseuodintelectuali. Tipul ade
văratului bărbat de ştiinţă este d. Volbură. — 
Să ne trăiască! 

Dar nu numai marii învăţaţi, ca d. Vol
bură şi tovarăşii, gândesc aşa în ţara româ
nească. Toată lumea. Până şi ţăranii. Aşa că 
biserica nu-i decât „putregai. Dacă i-s'ar 
retrage subsidiile, în dòi ani n'ar mai exista"» 
— Cum nu mal există de mult în Franţa şi 
în Statele Uaite. Şi cum nu mai există în ţar» 
Sovietelor dragi, unde totuşi are sprijin şl sub
sidii puternice dela autorităţi! 

Am putea continua cu pilduirile. Dar ne 
suntem gazetă umoristică. Şi spectacolul, ori
cât de caraghios în formă, este cât se poate 
de trist în fond. El arată, că „linia generală* 
a culturii româneşti este foarte scăzută. Altcum 
ar fi cu neputinţă să se trateze astfel de su
biecte cu atâta ignoranţă arogantă, pe acest 
ton lipsit de cea mai elementară bunăcuviinţăl 

De aceea cerem şi noi măsuri împotriva 
revistei „Stânga". Nu fiindcă face propagandă 
comunistă şi atacă religia. Ci pentru „linia 
generală" pe care se mişcă. Şi care este cultul 
semldoctiei. Mai periculos decât prostia simplă 
şl onestă! 
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Absolvenţilor şcolii tehnice le lipseşte 
cultura generală umanistă. Cercul de vedere 
al acestor specialişti, de cele mai multe ori, e 
aşa de strimt că nu-s în stare să aplice practic 
nici chiar propriile teorii învăţate. Unii dintre 
ei sunt incapabili să se exprime impecabil. A-
proape nici unul dintre ei nu-i conştiu de 
faptul că pentru a fi om deplin, cu vederi 
largi, nu-i deajuns să şti tehnica. Le lipseşte 
puterea de observaţie; nu sunt în stare să 
aprecieze alte valori ca cele tehnice; n'au ju
decată matură; nu prea ştiu ce-i precizia în 
cugetare, şi alteie destule sunt metehnele ce 
H-se impută de cunoscători. Ca leac a stării 
acesteia de lucruri se recomandă, în scrisorile 
primite: obligativitatea de a cerceta cursuri de 
filosofie „fiindcă mulţi absolvenţi ai şcolilor de 
specialitate să feresc să cugete, şi chiar şi 
când cugetă, cugetarea ie este neiogicâ"; in
strucţia în limba şi literatura engleză, deoarece 
cei mai mulţi sunt de convingerea că orto
grafia corectă şi limbajul ales nu-i pentru eij 
orientarea într'ale istoriei, economiei sociale, 
dreptului şi sociologiei, nu de alta, dar pen-
trtica să înveţe şi tehnicienii că „lumea-i ceva 
mai mult decât o prăvălie ori un laboratoriu, 
şi că lumea reală nu consistă numai din lu
cruri materiale ci şi din bărbaţi şi femei";: — 
noţiuni cu cari dânşii nu prea sunt în elar. 

Experienţa americană e de sperat că va 
deschide ochii multora nu numai în continentul 
de peste ocean, ci şi aiurea unde -s'a înstă
pânit răul dela ei. Bunăoară la noi. 

Cardinalul Doici 
O telegramă din Cittă del Vaticano anunţă 

înălţarea nunţiului apostolic al României la 
rangul de cardinal. 

Oricine cunoaşte distinsa personalitate şi 
activitatea binecuvântată, desfăşurată de Emi
nenţa Sa Angeio Măria. Doici, nu poate decât 
să aducă slavă lui Dumnezeu şi să felicite pe 
Sfântul Părinte Papa Pius XI că şi-a sporit 
numărul sfetnicilor săi cu unul atât de iscusit. 

După strălucite studii teologice şi diplo
matice făcute în celebra Academia del nobili^. 
Eminenţa* Sa a fost câtva timp arhiepiscop de 
Amalfi. Aici l-a găsit chemarea fostului său 
profesor, Cardinalul Secretar de Stat al Papem 

• Pius X, Merry del Val, să părăsească scaunul 
arhiepiscopal şi să pièce în republica Chili* 
unde raporturile dintre Stat şi Biserică treceau 
prlntr'o criză gravă. Graţie abilităţii acestui 

: reprezentant al Sfântului Scaun, conflictul se 
aplanează în mod amical. 

Acest prim succes l-a predestinat pentm 
altele mai remarcabile. In timpul marelui ră-
sboiut, s'a încredinţat Eminenţei Sale punctul tel 

; mai nevralgic al Orientului, Constantina polul 
Aici s'a devotat operelor de caritate ale răni
ţilor şi prisonierilor, împiedicând) multe masa
crări de ale creştinilor atunci când reprezen
tanţii altor confesiuni religioase nu îndrăzniau 
nici capul să şi-l arate. Ce însemnează să fii 

) autorizatul unei instituţii internationale, mai 
bine zicând supranationale, cum este Biserica 
cea adevărată a luilsus Hristos, Biserica Romeil 
Rezultatul acţiunii Eminenţei Sale în acel punct 
de intersecţie a trei continente e cunoscut: Po
poarele Răsăritului (Turci, Armtni, Evrei, Bul
gari, Grecis. a), fără deosebire de naţionalitate 
şi religie, ca mărturie de recunoştinţă, au ridi
cat la 11 Decemvrie 1921 un monument „marelui 
papă al clipei tragice a lumii, Benedict XV*. 
Un succes acesta, cum n'a înregistrat/ încă 
Istoria Bisericii dela schismă încoace. 

Din 1923, Eminenţa Sa< a activat la noi, 
în Bucureşti. Cine nu cunoaşte rolul important 
ce l-a jucat în acest timp la toate ocaziunile 
mari? Numele Eminenţei Sale rămâne indiso
lubil legat de scenele cele mai măreţe ale isto» 
riei naţionale din ultimul timp. Trăind: aproape 
un sfert de veac la Constantinopol şi Bucureşti, 
Eminenţa Sa este cel mai profund cunoscător 
al problemelor eclesiastice şi diplomatice din 
Orientul apropiat şi un bun, un încercat prieten 
al Românilor. — Ad multos annos î 
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Şcoală fal imentară. Pe zi ce merge 
se constată tot mai mult că vorba bătrânească: 
nu-i tot aur ce luceşte, se potriveşte şi la 
sistemele de învăţământ. Protagoniştii şcolii 
practic-specialiste au o miie şi una de mo
tive să mai slăbească din laudele aduse ace
stui tip de şcoală, şi să-şi îndrepte privirea 
spre forma clasică a învăţământului humanist, 
cu studiile sale universal umane. Logica faptelor 
în acest punct e cât se poate de concludentă. 

Directorul vestitei Şcoli Tehnice Supe
rioare din Chicago „Armour Institute", a rugat 
şasezeci de conducători de întreprinderi indu
striale, cari angajaseră absolvenţi de-ai Şcolii 
Tehnice, să răspundă la întrebarea: „Ce-i falş 
In Instrucţia noastră tehnică?" Şl răspunsurile 
au venit, şi au fost scoase într'un volum do
cumentar. Constatările ce se desprind din rân-
durileacestor răspunsuri sunt deprimante pentru 
părtinitorii şcolii tehniciene. Toate convin 
întru a fixa o seamă de adevăruri crude. 
Câteva: 

m m Foiţa „Unirii" H ® 
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Un caz grav la Blaj în I765 
Se arată întâmplarea când meşterii tipografi 

au încercat să fabrice galbeni olandezi 

De A l e x . Lupeanu-Melin 

Preasfinţia Sa noul episcop Atanasie Réd
ale era abia sosit dela Muncaci, unde primise 
consacrarea din manile lui Manoilă Olsavszky. 
întreagă calea o făcuse „per pedes", aposto-
leşte, şi era* rupt de oboseală. Nici n'a avut 
vreme să-şi odihnească deplin oasele trudite 
şi călugărul Samoilă, prefectul dela „Bunave
stire", s'a şi simţit dator să-i aducă la cuno
ştinţă cazul foarte grav, care ţinea în mare 
fierbere întreg orăşelul dela îmbinarea Târna-
velor. 

Asemenea caz nu s'a mai pomenit de 
de când lumea în tot Principatul Ardealului! 
Vestea s'a strecurat ca o lunecare de şarpe, 
undeva la o masă ferită din „Făgădăul dela 
pod" şi s'a lăţit chiar din ceata celor cu musca 
pe căciulă. Dumitru să-şi fi bătut gura, ori 
Rusu legătorul de cărţi? Clne-ar putea spune, 
că la oala cu vin bun ce nu trăncăneşte pă
cătoasa de limbă? Ion tipograful mărturiseşte 
cu jurământ că dânsul acolo a auzit vestea, 
cu urechile lui. Se poate că însuşi meşterul 
Sandu să fi scăpat taina cea mare, ia o masă 
înflorită. Dumnealui cam are patima băuturii 
şl vinul multe pozne face. 

Adevăr e, că de aşa întâmplare clocoteşte 
întreg oraşul. Vestea a prins mai întâi între 
cojocari, că ăia cum stau toată ziulica aple
caţi" peste pieptare n'au altă treabă de făcut 
cu gura, decât să trăncănească. Ucenicii din 
şcoala de obşte s'au făcut apoi trimbiţi sparte 
şi au umplut toate mahalalele. Clopotarul Glodi 
dela bisericuţă a fost auzit într'o dimineaţă 
cum striga vestea de sus, din turn, unui cu-
mătru al său. Au prins a şopoti şi călugării 
dela „Sfânta Treime", ba şi câlugăraşii cei tăcuţi 
dela „Bunavestire" se cotesc la ceaslov şi se 
întreabă unul pe altul: 

— Ai auzit? Aşa să fie? 
Părintele Samoilă ieromonahul a ştiut cel 

dintâi de treabă, dar n'a cuteiat să gremujde 
o iotă despre asemenea cumplire! Sfinţia Sa 
întru cât 11 priveşte şi-a făcut datoria în cea 
dintâi clipă, căci pe cei bănuiţi i-a şi turnat 
la temniţă numai decât. Sandu tipograf şi cu 
Patru tipograf zac la răcoare de câteva zile, 
numai cu pită şi apă. 

— Acum să afle deci şi Preasfinţia Sa 
Vlădica, adevărul întreg şi curat: Meşterul 
Sandu dela tiparniţa din curtea episcopească 
a fost găsit că a tăiat forme să facă bani de 
aur cu pajară împărătească şi cu zimţi în toată 
legea.. ! 

Preasfinţia Sa tinărul arhiereu a tresărit 
auzind neplăcuta veste. Cunoştea foarte bine 
pe toţi meşterii dela tiparniţă, încă de când 
era „econom mare" şi vicarăş în curtea vlă-
dicească. Şi ştia că sunt oameni ciudaţi, strânşi 
din trei ţări şi din trei naţii, cari la treabă, la 

s s a m i ^ • -nn na-, 
teasc şi la vincălace, sunt butii şi Isteţi mir 
nune mare, însă au limbile cam slobode şi 
zavisînice. Ungurul Tekeld zis şi Patru Sibianuî' 
e om bătrân şi aşezat, şi nu se simte tocmai, 
la largul lui între spuza de Moldoveni şi de. 
Munteni pe cari i-a adus la tipografie Vlădica; 
Aaron de binecuvântată pomenire. Ceilalţi, 
oameni ce mai sunt, Rusu legătorul de cărţi , 
Sasul dela Aiud zis „Nearaţu", cel dai „ludl-
magistri" cari „dlortose&c", Zaharie şi Ladi-
slau Boer, precum şi Mibailă „alergătorul" nu 
turbură nici ei apele, că sunt fericiţi de pâinea 
pe care o mănâncă şi nu le arde de sburdă-
ciuni. 

Pricinaşi pot să fie numai Râmnicenli şi 
Sandu ot Iaşi, cari sunt şi mai tineri şi ca 
neîntrecută măestrie în branşa lor. Ei se simt 
ca nişte pui de vulturi în zări; privesc lumea 
de sus şi când coboară în văi iac pustiire şi 
prăpăd. Adevărat că sunt mari meşteri în toate 
ale tiparului; răsar din manile lor nişte „porţi* 
tăiate în lemn şi nişte „evanghelişti" cum nu 
se mai află. Cărţile dela Blaj sunt căutate şi 
cerute în toate bisericile româneşti până peste 
Ceahlău, la Nistru, şi, în jos, până la Dunăre, 
şi poate şi mai departe. Sfânta Evanghelie 
isprăvită de ei de curând, în vară, pe la Ziua 
Crucii, este o frumuseţăl 

Vlădica Atanasie socotind acestea după 
celea spuse de Părintele Samoil, se mai înse
nină, îşi mângâie barba lânoasă şi, privind ca 
prietinle spre ieromonahul Samoil, zise: ( 

— Tinereţă sburdalnică, cuvioase Părinte 
Samoilă! Nu-şi încap în piele bunii noştri me-

„Apologia Preotese lor* . Credeam că 
va înceta polemica în favorul preoteselor. Dar 
fiindcă preoţii uniţi au înţeles toţi că este 
absolut cu neputinţă a considera privilegiul 
clericilor orientali de a se căsători drept o 
mare binefacere, acum sub pseudonimul unei 
doamne se încearcă redeschiderea unei pro
pagande împotriva celibatului. 

Nimeni nu cere desfiinţarea privilegiului 
Răsăritenilor de a se căsători înainte de hiro
tonire. Dar asta nu însemnează că uzul tre
buie să devină abuz. înţelegem prea bine că 
vreo cucoană văduvă, cu fete de măritat, se 
revoltă ia ideea reducerii numărului candida
ţilor de însurătoare. Dar noi credem câ şi fe
tele, dacă nu se pot mărita, pot găsi activi

t a t e în mănăstiri. 
De un lucru suntem absolut siguri: Ori

cât de multe fete vor rămâne nemăritate, şi 
ori câtă suferinţă ar urma de aci, ea nu face 
nici a suta parte din suferinţa ce îndură Bi
serica şi credincioşii din pricina jugului fami
liar ce apasă grumajii bieţilor clerici. (M. Th. C ) 
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Reuniune femeiascâ r o m â n ă Jubi-
laiită. Ne gândim la «Reuniunea Femeilor Ro
mâne Sălăjene", care a împlinit de curând o 
jumătate de veac şi acum ţine, cu tot dreptul, 
să prăznuiască, demn şi discret, acest mare e-
veniment din viaţa sa rodnică In faptele milo
stivirii creştine. 

Afirmaţia aceasta nu-i un cuvânt care se 
spune pentruca să fie spus; e un adevăr înăl
ţător.-Reuniunea înfiinţată sub prezidenţia doam
nei f Clara Mani», mama d. Iuiiu Maniu, a fost, 
fără încetare, vreme de cincizeci de ani, un ne
secat izvor de binefaceri. Spiritul de largă înţe
legere a mizeriei şi de ajutorare grabnică şi 
neprecupeţită a rămas spirit conducător în ca
drele ei, dela început şi până azi, când are în 
frunte pe dna Elena dr. Aclu. 

Lăsăm să grăiască faptele. Bilanţul unui 
singur an din serie, — anul 1932 — e conclu
dent şi convingător. Din datele acestui bilanţ, 
după cum aflăm în »Patria«, reiese că anul 
trecut Reuniunea din chestie a împărţit daruri 
în valoare de peste 32.000 de lei. Şi anume 
s'au dat stofe, costume, rochii, ghete, ciorapi, 
mănuşi, cămăşi, ş. a. la peste 100 copii de 
şcoală primară, secundară şi de ucenici. Inafară 
de copii s'a făcut parte de alimente la 163 vă
duve cu orfani; s'au ajutat 17 bătrâni din Azil, 
pe cari i-a cercetat chiar dna prezidentă; s'au 
împărţit între cei lipsiţi mari cantităţi de pâine, 
fasole, făină, cartofi şi slănină, apoi 23 care de 
lemne şi 350 pachete cu nuci, bomboane şi 
smochine. 

La cari danii dacă se vor mai adauge 
4000 Lei, bursa unei eleve, şi 3000 Lei pentru 
medicamente, se va înţelege de ce spirit sunt 
călăuzite doamnele şi domnişoarele cari în ca
litate de membre ale Reuniunii, au colindat, 
neobosite şi neînfricate, bătând la uşile inimilor 
caritative şi pe la autorităţi, numai să poată 
aduna sumele de lipsă pentru a face binele făcut. 

Deie Domnul ca după înfiinţarea filialelor 
din Careii Mari şi Crasna, să isbutiască şi cu 
Cele plănuite la Tăşnad, Jibou, şi în tot cuprinsul 
pământului sâlăjan. Căci mult bine săvârşesc şi 
mare le este menirea îa aceste zile de feroce 
egoism! 

steri dela tipare. Insă ceiea ce spui sunt po-
nosuri grele şi trebuesc limpezite. Pasă şi fă 
chemare, la vreme potrivită, să se adune tri
bunalul. Şi cercetaţi. Ce-o fi vom vedea. 

Curând, în ziua de 4 Octomvrie 1765, tri
bunalul curţii era întrunit în palatul episco-
pesc, fiind de faţă: Reverendisimul Părinte 
Filoteiu, prepositul, Părintele Teolog al epar
hiei, Călugărul Samoilă, ca prefect al Semina
rului din curte şi al tipografiei, şi Protopopul 
Sacadate. In şedinţa prealabilă au fost statorite 
punctele de întrebare, cărora 11-s'a dat urmă
toarea titulatură: „Puncta interogatoria typo-
graphis Baldsf. anno 1165 die 4 Octobrts in 
Palatio Eppali Baldsf. cor am. Rsimis Patribus 
Philoteo Praeposito, P. Teologo, Samuele Re-
îigioso et Archid. Szakadati proposita" *). 

Stabilite fiind punctele de întrebare, au 
fost aduşi rând pe rând martorii şi acuzaţii. 
Cei bănuiţi ca făptaşi se aflau închişi în tem
niţa destul de răcoroasă de sub locuinţa „ca
stelanului" curţii, din dreapta porţii, care se 
mai păstrează şi astăzi la Blaj, slujind însă 
alte scopuri mult mai pacinlce. 

Cel dintâi ascultat a fost tipograful Ion 
Râmniceanul, care lucrase şi el Ia Evaghella 
din 1765, cu Sandu şl cu Petru Papavici. Pă
rintele Filotei, ca preşedinte, dete curs „punc
telor" interogatorii: 

— Cum te chiamă ? **) 

• ) Originalul, cu întreg dosarul, in Biblioteca Cen
trală Arhidiecezană din Blaj. — A. L. 

*•) întrebările ca şl răspunsurile sunt formulate 
româneşte şi sunt scrise cu chirilice, pa cari le transcriu 
cu ortografia de astăzi. — A. L. 

Sfiri mărunte 
» 

Bucur i i în Floreatl ş i Mogoşeni . 
Graţie stăruinţelor păr. local Teodor Oprea şi 
înţelegerii credincioşilor, — intelectuali şi oameni 
din popor, — s'au putut alcătui în parohia Flo-
reşti şi filia sa Mogoşeni (eparhia Clujului) două 
asociaţii religioase, menite să rodiască mult bine: 
Agru şi Reuniune femeiască. In Fioreşti Agru 
s'a constituit în 29 Ianuarie c , cu 150 de membri, 
alegând de preşedinte pe păr. Teodor Oprea, 
de secretar pe d. înv. Ilie Rusu, şi un comitet 
de cinci, iar Reuniunea Femeilor, cu 100 membre, 
având de prezidentă pe dna Letiţia Oprea, de 
vicepresidentă pe dna Victoria Rusu. Mogoşenii 
au urmat în 5 Februarie c ; când s'a înfiinţat şi 
aci Agru cu aproape 100 membri, cari au pro« 
clamat de pteşedinte pe d. Ilie Rusu, iar de 
vicepreşedinte pe credinciosul din loc Vasile 
Blaga. — Doamne ajută! 

B a v a r i a doce t . Pe cel flămând şi gol 
nu-1 saturi cu vorbe. Bavarezii catolici ştiu acest 
lucru, şi de aceea vorbesc mai puţin, dar făp-
tuiesc cu atât mai muit pe terenul carităţii po
zitive şi efective. O mică statistică: Asociaţia 
»Caritas«, începând cu Octomvrie 1931 şi până 
la sfârşitul lui Decemvrie 1932, a dat săractior 
nu mai puţn de 9,496,719 prânzuri în preţ de 
circa 2 milioane Mărci, iar pachete cu alimente 
in valoare de aproape 1 milion de Mărci. Sin
gur în München numita Asociaţie a împărţit 
1,941,930 de mese, în preţ de 371,302 Mărci; 
pâine in preţ de 165.000 de Mărci, alte alimente 
în preţ de 278 000 de Mărci. La ceeace să se 
mai adaugă binefacerile aşa ziselor >Conferenţe 
Vincentine«, a reuniunilor »Sf. Eüsabeta«, a reu
niunilor parohiale (648 264 Mărci) şi a altor 
organizaţii caritative-sociale cu un aport de 
1,687,327 Mărci. Asociaţia de ajutorare a mun
citorilor catolici din München a împărţit şi ea 
145.000 de prânzuri şi mai bine de 50.000 de 
porţiuni de alte mâncăruri. — Datele sunt ri
guros controlate. Le-a spus deputatul Lohr in 
camera bavareză. 

— Ion. 
— De câţi ani eşti? 
— De vr'o 40. 
— Din ce ţară eşti? 
— Din Ţara Românească, dela Râmnic. 
— Cine au scornit, şi pornit sau sfătuit, 

ca să se taie formă de bani? 
— Nu ştiu cine, dară am auzit pe Sandal 

tipograful zicând că are un lucru mare, pentru 
care va să ia 100 de fiorinţi. Şi soţu nostru 
Patru, mirându-se, au cercat şi au aflat forma 
între uneltele Sandului. 

— Forma isprăvitu-s'aa deplin şi cine o 
au făcut ? 

— Precum mi-au arătat Patru de-o parte 
îi isprăvită, de aita nu. 

— De s'au isprăvit, bătutu-s'au bani cu 
dânsa? 

— Ba nu. 
— De s'au bătut, câtă sumă s'au bătut 

şi ce feliu? 
— Ei zic că galbini holandi. 
— Cine i-au dat galblnul [de formă]? 
— (II avea) dela Patru. 
— Ştiut-au Patru pentruce îi dă galbenul? 
— Ştiut dară. 
— Dară forma unde se află? 
— La Patru o am văzut. 
— Când s'au făcut şi când s'au disco-

perit Călugărului Samoil, sau altora, şi dupăce 
o au dlscoperit ce-au făcut cu voi ? 

— Am auzit că de când s'au isprăvit 
Evangellile, din luna lui August. 

— Cine au mal auzit când au zis că va 
să facă un lucru de 100 fiorinţi ? 

Minunea îndrăznel i i sfinte. Aşa poate 
fi numită fapta P. Maximilian Koble, călugăr 
franciscan din Polonia. Acesta a pornit adecă, 
înainte cu 10 ani, o foaie religioasă: «Cavalerul 
Neprihănitei*. A lucrat vârtos la ea, dânsul şi 
cu tovarăşii săi de călugărie. L a început au 
scos-o numai în 5000 de exemplare. Şi-au câ
ştigat însă în curând mari şi multe simpatii în 
lumea cetitorilor, cari s'au tot înmulţit, şi şi-au 
plătit creştineşte abonamentele. După cinci ani 
de apostolie gazetărească, P. Koble şi fraţii de 
călugărie s'au apucat să-şi zidească, cu mâinile 
proprii, o mănăstire nouă. In sctfrtă vreme şi 
asta a fost gata, cu apartamente anume pentru 
tipografie, unde-şi tipăresc acum gazeta în 600.000 
(şasesutedemii) de exemplare. — Plinirea unui 
deceniu dela pornirea cu gând curat şi cu în
credere tare în ajutorul lui Dumnezeu — mai 
încape îndoială? — e un moment de sfântă sa
tisfacţie pentru curagioşii fii ai Sărăcuţului din 
Assisi. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a lăsatului de 
carne, va predica în catedrală păr. Dr. Scptimiu 
Jodoran, prof. de religie. 

N o r o c nevisat. L-a avut, precum scriu 
foile italiene, un gondolier veneţian, Patriarhul 
acestui oraş al lagunelor, păr. Cardinal Lafon-
taine, şi-a exprimat adecă, puţin înainte de 
Crăciun, dorinţa de a-şi dărui propria sa gon
dolă unui gondolier sărac. Secretarul asociaţiei 
gondolierilor a căutat apoi pe cel mai lipsit 
dintre membrii acestei bresle şi i-l-a făcut cu
noscut patriarhului. In preseara Naşterii sfinte, 
înaltul demnitar bisericesc a chemat apoi la 
sine pe norocosul designat şi i-a predat dania 
sa marinimoasă. Bucuria celui dăruit n'a fost 
proastă: »De-acum toţi bogătanii o să tragă la 
mine, pentrucă o să-şi ţină de fală c'au putut 
sta în gondola părintelui patriarh*. — Precum 
se vede, povestea cu norocul ce dă peste te 
miri ce sărman nu-i chiar numai poveste, fără 
nici un temeiu faptic. 

A n i v e r s a r e unică în felul s ă u . Vor 
ţinea-o, sigur, cetăţenii din regiunea May a 
Irlandei. Prilej pentru asta le este o întâmplare 
de-acum 5 0 de ani, in legătură cu un om, sau 

— Dumitru (indescifrabil) şi Rusu Iegă-
torlul. 

AI doilea interogat a fost Petru Papavici 
(Râmniceanul) marele meşter xilograf care a 
ilustrat Evanghelia dela 1765, Orologionul dela 
1766, Straşnicul 1773, Acatistierul 1774, Litur-
giile 1775, Arhieraticonul, Bucoavna, Catava-
slerul, Polustavul şi altele din anii următori * ) . 
Vârsta celui întrebat: „De vr'o 20 (de an i ) 8 . 
Originea tot din Ţara Românească. 

I-se pun aceleaşi întrebări, ca mat sus. 
Amănunte noui dă în următoarele: 

— Cine au scornit, şi pornit sau sfătuit, 
ca să se taie formă de bani? 

— Mi-au spus Sandul că Popa Călugărul 
Nicolae din mănăstire. 

In continuare, interogatul Patru între
geşte amănuntele cu următoarea declaraţie: 

— Mi-au spus Sandul că i-au făgăduit 
acel om (ar fi să fie călugărul Nicolae, însă îl 
retractează) 100 de ftor(inţi) să o facă, care 
are vr'o 4 cupe de aur, să meargă acolo să 
facă bani, dară omul nu-l ştiu. 

— Dela cine au luat materia de formă? 
— Dela Dumitru tipograful. 

* 
Urmează principalul acuzat: Sandu. Are 

„vre-o 36" de ani şi este din Moldova. Cel 
mai iscusit meşter gravor al tipografiei blăjene. 
El a decorat Evanghelia dela 1765 cu magnifica 

• ) A se vedea: „Xilografli dela Blaj11 de Alex. 
Lupeanu-Melin p. 21 şi urm. 
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mai bine zis cu o poreclă ce s'a schimbat în 
renume, »'a prefăcut într'p noţiune universală. 
E vorba de căpitanul englez Boycott ce a fost 
trimis acura o jumătate de veac în acele părţi 
să administreze moşiile lordului Erne. Purtarea 
căpitanului acestuia cu oamenii locului a fost 
de aşa natură, că aceia ne mai putându o suferi, 
s'au întovărăşit să -1 . . . boicoteze. Nici un irlan
dez n'a mai vrut să ştie de nici un fel de pre
staţie datorită d. Boycott; nimeni nu i-a mai 
vândut nimic, nici n'a mai cumpărat, fie şi nu
mai un firicel de fân, dela el. Rezultatul a fost 
că d. Boycott. a trebuit să-şi ia catrafusele, lă
sând doar după sine amintirea unui mic satrap 
pus la punct, şi îmbogăţind tezaurul lexical al 
popoareler cu un cuvânt a cărui semnificaţie e 
cunoscută deja, probabil, în toată lumea cât de 
cât civilizată. 

f- P ă r . Alexandru Bidian, preot pen
sionat, a trecut la cele veşnice în Ocna Mure
şului, Vineri, în 10 Februarie e , într'al 74-lea 
an al vieţii. — Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „Unirii 

x P. Bfghin . Mulţumim pentru tăieturile şi însem
nările trimise Data occdsione, sigur, o să ne folosim 
de ele. N'ar strLá s'avem o rubrica specială pentru a-
semenea mici spicuiri. Spaţiul restrâus. In cadrele că
ruia caută sané mişcăm, nu ne îngăduie însă, cel puţin 
deocamdată, aşa ceva. 

D. Bucureşti. Da, da! Tragedia îşi urmează cursul 
său fatal. Faimosul domn Pangal, pe care gradele sale 
masonice l-au făcut într'o vreme de tristă pomenire mi
nistru în ţara românească, s'a supărat foc pe venera
bilul.1. Sadoveanu,l a exclus din societate şi în plus 1-a 
pedepsit cu „arderea în efigie". Venerabilul Sadoveanu, 
la rândul său, a proclamat revoluţia împotriva Venera
bilului Pangal, fiindcă acesta a cotitravenit tuturor co-
mandamen'elor morale ale masoneriei; a luat «perţuri 
pentru iniţiarea noviţilor şi sperţuri spirituale de zeci 
dé mii Lei pentru avansări. Acum lojiilt din toată 
ţara fierb şi clocotesc. Vre-o 20 merg cu d Sadoveanu. 
altele rămân cu d. Pangal. In toate însă jalea e mare 
şi durerea profundă. — Să sperăm totuşi că până în 
cele din urmă se va face pace şi ţara va fi salvată. 
Deşi >Dreptatea«, în răutatea ei, se bucură de isbuc-
nirea scandalului. Şi nu ştim de ce, dupăce afirmă atât de 
categoric, că „masoneria este o instituţie de educaţie 
morală", „cu înalte scopuri sufleteşti" etc. (numărul 
din 13. II.) De ce nu cere dar intervenţia guvernului 
pentru mântuirea aceste? admirabile institutul - O 
foaie serioasă şi oficioasă a guvernului ar trebui să fie 
bine-informată şi mai cu grijă în aprecieri! 

' G. Iaşi . Drept că-i atribuţie îngrată, dar totuşi e 
atribuţie redacţională — şi încă însemnată, — pureca-
rea unma sau altuia dintre manuscrisele ce au preten* 
ţia de a vedea lumina t parului gazetăresc. Asta pentru 
a tăia calea la eventuale inepţii ce pun în lumină ciu
dată nu numai pe cel ce Ie semnează, ci şi coloanele 
cari le-au găzduit Că „Viitorul" dela DVoastră e de alte 
păreri. îl priveşte Suntem Insă destul de creştini ca 
sâ regretăm că s'a putut preta la publicarea unor exhi
biţii puerile ca celea ieşite din peana (nu din creerul) 
unul d Gh Cronţ privitor la anumite „lucruri din Franţa" 
în legătură cu sf. Tereza de Lisieux. Tânăr va fi el 
tânăr cel ce le-a aşternut pe hârtie, şl poate că va fi 
bine să fie încurajat la scris, dar o foaie care se res
pectă — şi „V." ne place să credem că-i dintre aces
tea,—nu aduce palavre ca următoarele: „Iată, la Lisieux, 
sentimentele muiţimei au creiat o sfântă, după aceea 
fetişism al sfintei şi pe urmă un comerţ şi o industrie 
a acestui festişism". — Oti poate n'avem de-a-face de
cât cu un lapsus buclucaş, scriitorul uitândurşi că mo
delul său e cutare cuvioasă Paraschivă şi nu sfânta 
Tereza, şi că deci îmbracă în straie autohtone persoană 
străină? Ia acest caz suntem perfect lămuriţi, şi de acord. 

F . Şimand. Regulamentul examenului de licenţă 
în teologie încă nu a fost publicat Se va publica însă 
în curând. Atunci veţi avea răspuns la întrebarea ce ne 
puneţi. Ştim însă de pe acum. că pentru a fi admis la 
acest examen se cere bacalaureatul şi »absolutorul< 
teo'ogic dela Academie.—Schimbarea actualului sistem 
de examene diferenţiale între şcoala norma ă şi liceu, 
nu e problemă ptea uşoară. Totuşi, date fiind marile şi 
desele modificări prin cari trec legile şi rânduielile 
noastre şcolare, poatecă se va ajunge la o uşurare a 
situaţiei In sensul dorit! 

Am primit abonamentul pe 1933: R. Caransebeş; 
oficiul parohial, Axente Severu; P Almaş; P. Cop.-
Mănătur; Oficiul parohial, Ţăgşor; M. Vidrasău: Oficiul 
parohial, Ciugudul de sus; P. Cuceu; Parohia, Vasad; 
P. Gherla; A. Băseşti. 

Am primit abonamentul pe 1932: M. Salsâg; G. 
Carel; Oficiul parohial, Lonea; Oficiu! parohial, Rogoz; 
Parohia, Seini; M. Apahida; P. Cehal; Dr. R Bucureşti 

L. Soimnş. Am primit 200 Lei. Achitat până la 
30. VI 1933. 

V. Aind. Coafirmăm primirea abonamentului pe 
o jumătate de an. 

Reuniunea Meseriaşi lor şi Comerc ian
ţilor români din Blaj 

Convocator 
Domnii membri ai „Reuniunii Meseriaşilor 

şi Comercianţilor români din Blaj" se con
voacă prin aceasta la a X X V I - a a d u n a r e 
g e n e r a l ă , care se va ţine Duminecă în 26 
Februarie 1933, orele lOVa a. m., în localul 
Reuniunii, cu următoarea 

Ordine de z i : 
1. Deschiderea adunării şi designarea alor 

doi membri pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul general al comitetului. 
3. Raportul casierului. 
4. Alegerea comisiunilor pentru censura-

rea rapoartelor de sub 2 şi 3. 
5. Raportul comisiunilor de sub 4. 
6. F i x a r e a noilor taxe de membri. 
7. Alegerea noului comitet. 
8. Eventuale propuneri*). 
Blaj, din şedinţa comitetului ţinută la 16 

Februarie 1933. 

Dr. Cor lo lan S u c i u Nicolae C o m ş a 
preşedinte secretar 

*) In sensul art. 1 4 lit. d. din statute, propunerile 
se vor trimite Comitetului cu cel puţin trei zile inaintr 
de adunarea generală. 

« FRIDER1C HÓNIG f 
B ARAD, STRADA BARIŢIU 1 0 - 2 1 1.2 

Ì F o n d a t ă 
la anul 1 8 4 0 . 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
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„poartă" care încadraază titlul; al lui este cli
şeul de titlu din Apostolul dela 1767 şi „o-
glinda" Polustavului dela 1773, 

In faţa tribunalului se prezintă cu îudră-
sneală şi răspunde răspicat, bărbăteşte. 

— Cine au tăiat forma de bani ? 
— Eu. 
— Cine au scornit, pornit sau sfătuit, ca 

să tai forma? 
— Numai eu din sine. 
— Isprăvit-ai forma deplin? 
— Ba nu, nici o putui isprăvi. 
— Ce feliu de formă au fost? 
— De Holand. 
Mărturiseşte tot atât de hotărît, că gal

benul de formă îl avea dela Patru, care ştia 
pentruce îl dâ: „că tot lângă mine au fost şi 
eu i-am spus". Forma tăiată o luase tot Patru. 
Călugărul Samoil a descoperit lucrul „acum 
Duminecă" şi „ne-au blgat în temniţă". 

— „Petruce pricină ai făcut forma, cui ai 
vrut să i-o dai, cu ciae ai făcut vorbă, ce 
ţl-au făgăduit şi cui ai spus?" 

— „Numai am Ispitit să văz putea-oi 
face, n'am vrut nimănui să o dau, nici vorbă 
n'am făcut cu nime, nu mi-au făgăduit, nici 
am mai spus, fără numai lui Patru". 

— Dară pe cineva întrebat-ai, păcatu-i 
au ba, a o face? 

— N'am întrebat. 

— Nu cumva ţi-an zis cineva că are aur, 
să faci forma, că-ţi va da 100 fiorinţi? 

— „Părintele Nicolae călugărul din mă

năstire mi-au zis să jac că-mi va da 100 de 
fiorinţi, dară cunosc că m'au ispitit*). 

Martorul princioal şi în parte acuzat, 
după fasiunea lui Patru, este ermonahul Ni
colae. La întrebări răspunde, că locuieşte „aici 
în mănăstire", are 47 de ani „şi mai bine". 

— loţeles-ai cine dintre tipografi ar fi 
făcut o formă de ban? 

— înţeles acuma dela Ziua Crucii, că ar 
fi făcut Sandu, precât Patru mi-au spus că 
face nişte lucruri Sandu. Şi acelea [daca] or 
apuca în mâna mea, îndată le voi duce Ia 
Măria Sa. 

— Nu şti ce formă ? 
— Nu ştiu nici am văzut. 
— Dară cine I-au îndemnat, cine i-au 

făgăduit 100 de fiorinţi? 
— Nu ştiu, fără am auzit deflaj Patru 

zicând, că dacă mi-au1 jăcut mie Sandul una 
cu cărţile, eu încă îi voiu face lui de-i oiu 
pune capul. 

— Dară când ai făgăduit Sandului 100 
de fiorinţi, sâ-ţi facă forma, cu ce gând si 
cuget i-ai făgăduit, şi ispititu-l-ai, au într'a-
dins au fost ? 

— N'am vorovit nimic de acestea cu el, 
minte, cu mine nu se mântuiască. 

— Dară nu te-ai sfătuit cu careva, c a s ă 
puteţi scădea din slujbă? 

— N'am nici un amestec cu nici unul 
fără decât m'au chemat Patru şi Ion şi Dumitru 
tipografii să le fac carte, certându-se ei între 

*) A se lua în sensul că i-a pus la probă. — A. L. 

sine, să nu lucre nicidecât în tipografie cu 
Sandul şi le-am şi scris; la Patru îi cartea. 

* 
Cu declaraţiile Părintelui ermonah Nicolae 

cercetările s'au şi încheiat. Cazul a fost lă
murit pe deplin şi Preacinstitul Mărit Tribunal 
ad hoc, după o matură şi adâncă chibzuinţă 
a dat următoarea sentinţă, pe care o tran
scriem cu toată grija, ca şi răspunsurile şi în
trebările de mai sus: 

D e l i b e r a t 
Fiindcă din examenul tipografilor nu să 

dovedeşte să să fie jăcut japta pentru carea 
li s'ar putea da grea pedeapsă canonicească, 
ce numai o ispită oarecarea, au ispitit numai 
ca să să scoată unul pe altul [vinovaţi] şi n'au 
isprăvit, că Sandu, şi Patru, pentrucă ei să 
văd a fi înpotrivitori ui}ul altuia adecă sapă" 
tori de groapă deaproapelui, să sâ canonească 
în 7 zile seci adecă cu pâne şi apă, iară să 
să lege, că n'or mai ispiti nimica, de unde ar 
eşi ceva în potriva celor mai mari. Şi să tră
iască frăţeşte, ne pizmuind unul altuia, nici 
mai săpând groape. 

* 
In temeiul înţeleptului deliberat de mai 

sus, cei doi tineri meşteri ai tiparelor dela 
Blaj s'au şi canonit la sec o săptămână înche
iată, devenind apoi oameni de treabă şi a ş e 
zaţi, uitând şi ei şi orăşeiul dela Târnave 
sburdălnicia cu galbenii „holanzi", care n'a 
fost decât o trecătoare ranchiună profesională 
şi o dovadă mai mult despre iscusinţa de 
gravor a vestitului Sandul tipograf oî Iaşi. 

Tipografia Seminarului teologic greco-catollc — Blaj 


